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Ekonomia 5 marca 2019 r.

Zadanie 1.
Zasob w decydenta jest narazony na szkody X o rozkfadzie: 0 zt z
prawdopodobiefistwem 0,95 oraz 1 mln zt z prawdopodobiefistwem 0,05.
Decydent postepuje zgodnie z teorig oczekiwanej uzytecznoscei i kieruje si¢ w swych
decyzjach funkcja uzytecznosci zasobéw u(w) = b* — (b —w)? , gdzie b jest
dodatnig statg, b = 3w, a zasob w jest wigkszy od 10 mln zt.
Wiadomo, ze przy zasobie w decydent zakupit za sktadke P ubezpieczenie w petni
kompensujgce szkody X. Przeanalizuj poprawno$¢ podanych nizej stwierdzen:
(1) jesli zaséb decydenta wyniesie 0,95w, to takze zakupi on za sktadke P
ubezpieczenie chronigce przed szkodami X,
(2) jesli zasob decydenta wyniesie 1,05w, to takze zakupi on za sktadke P
ubezpieczenie chronigce przed szkodami X,
(3) jesli zasob decydenta wyniesie 0,95w, to takze zakupi on za sktadke 0,95P

ubezpieczenie chronigce przed szkodami X.

(A)  Tylko stwierdzenie (1) jest poprawne.
(B)  Tylko stwierdzenie (2) jest poprawne.
(C)  Tylko stwierdzenie (3) jest poprawne.
(D)  Tylko stwierdzenia (1) i (3) sg poprawne.

(E)  Tylko stwierdzenia (2) i (3) sa poprawne.
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Zadanie 2.
Oblicz agregat pieniezny M2 w kraju takim jak Polska na podstawie przedstawionych

ponizej informacji (w mld z):

o bankowe wktady na rachunkach rozliczeniowych: 215;

o bankowe wktady terminowe na rachunkach oszczednosciowych: 255;

o bankowe wklady na rachunkach kart platniczych: 30;

o duze depozyty bankowe z okre§lonym terminem dostegpnosci: 65;

o gotéwka w obiegu: 60;

o rezerwy bankéw w banku centralnym: 20;

o wklady bankowe w walucie obcej za granicg dokonywane przez krajowcow: 85;

o wklady w instytucjach pozabankowych z okreslonym terminem dostgpnosci: 45;
Wskaz najblizsza wartosc¢.
(A) 560 (B) 580 (©) 615 (D) 630
(E) 665
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Zadanie 3.
Poréwnujemy dobrobyt konsumenta w roku t, oraz tq, ty, < t;. Indeksy Laspeyresa

uzywajg wag z roku ¢y, a indeksy Paaschego - wag z okresu ¢;. Niech Lg, P, oznaczaja
ilosciowe indeksy Laspersa i Paaschego oraz L,, B, odpowiednie indeksy cenowe.
Niech M oznacza indeks ogdlnych wydatkéw konsumenta w roku t; wzgledem roku
to.

Z perspektywy teorii ujawnionych preferencji ocen, ktory z przedstawionych nizej
faktéw jest poprawnym uzasadnieniem tezy: ,,w roku t;dobrobyt konsumenta byt

nizszy niz w roku t,”.

(A) B, <1,
(B) L,<M,
©) B >M
(D) Ly >1,

(E) P, <1.

(98]
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Zadanie 4.
Zaktadajac prawidtowe funkcjonowanie mechanizméw dostosowawczych w

gospodarce, wyznacz na podstawie schematu ruchu okreznego saldo handlu
zagranicznego (réznic¢ migdzy eksportem a importem) dobr i ustug w procentach
PKB. Dane s3g:

o oszczgdnoscei gospodarstw domowych i przedsigbiorstw: 40;

o podatki od gospodarstw domowych i przedsigbiorstw: 55;

o przyrost zapasow w sektorze przedsigbiorstw: 25;

o wydatki na finalne dobra i ustugi inwestycyjne: 45;

o wydatki na finalne dobra i ustugi konsumpcyjne: 160;

o wydatki panstwa na dobra i ustugi: 50.

Wskaz najblizszg wartosé.

(A)  -9.8% (B)  9.4% C)  -9,0% (D) -8,6%
(E) -82%
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Zadanie 5.
Osoby 4 i B uczestnicza w alokacji pewnego dobra X. Dostepne zasoby tego dobra —

przy Pareto efektywnej alokacji — umozliwiaja osiggniecie spotecznego dobrobytu
opisanego réwnaniem 4U, + 5Up = 270.

Polityk spoteczny, decydujacy o alokacji, kieruje si¢ funkcjg dobrobytu spotecznego
W (U,, Ug) zgodna z reguta Johna Rawlsa, ale rozwaza rowniez zastosowanie funkcji
dobrobytu Cobba-Douglasa z identycznymi preferencjami wobec kazdej z osob.
Podaj, o ile jednostek uzytecznosci poprawi si¢ sytuacja osoby 4, jesli zastosowana

zostanie reguta Cobba-Douglasa. Wskaz najblizszg warto$c.

(A) 3,75 (B) 7,50 © 11725 D) 15,00

(E) 18,75
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Zadanie 6.
O miejsca pracy w pewnej branzy konkurujg ze sobg pracownicy krajowi i imigranci z

sasiednich krajéw. Przy obecnej ustawowej ptacy minimalnej 2000 zt podaz
zagranicznych pracownikéw jest w zasadzie nieograniczona, jednak pracodawcy przy
jednakowej ptacy preferujg zatrudnienie pracownika krajowego.

Podaz krajowych pracownikéw opisuje funkcja Q5% = 150P — 150 000, a popyt catej
branzy na pracownikéw funkcja QP = 600 000 — 125P, gdzie P oznacza placg
miesieczng w zt. Rzad zamierza podnie$¢ ustawowg ptacg minimalng w tej branzy tak,
by zatrudnienie zagranicznych pracownikdéw spadto o 40% stanu obecnego. Oblicz o

ile zt powinna wzrosna¢ ptaca minimalna. Wskaz najblizsza wartos¢.

(A) 2249 (B) 2263 (C) 2277 (D) 2291
(E) 2315
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Zadanie 7.
Firma 4 miata dotychczas pozycj¢ monopolistyczng na rynku z funkcjg popytu QP =

200 — P i dostarczata swoj produkt przy statym koszcie kranicowym MC, = 10.
Obecnie na rynku pojawit si¢ konkurent, firma B, produkujgcy przy statym koszcie
krancowym MCp = 20. Firma 4 ma nadal wystarczajaca sile, by zglosi¢ jako pierwsza
decyzje o poziomie produkcji q,. Przyjmujac model duopolu Stackelberga, oblicz o
Jjaka kwote spadng zyski firmy A po utracie pozycji monopolistycznej. Wskaz

najblizszg wartosc.

(A) 3525 (B) 3650 (C) 3775 D) 3900
(E) 4025
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Zadanie 8.
Rozpatrujemy keynesowski model gospodarki zamknietej, w ktérej stopa

oszczednosci wynosi 20%, a stopa podatkéw bezposrednich 25%. Przy
zrobwnowazonym budzecie pafistwa inwestycje osiggaja poziom 600. O ile % powinien
wzrosna¢ PKB, jesli rzad odejdzie od polityki zrownowazonego budzetu i zwigkszy
wydatki rzadowe o 100.

Wskaz najblizsza wartosé.

(A)  4,75% (B)  5.25% C)  575% D)  6.25%
(E)  6,75%
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Zadanie 9.
Rozpatrujemy model czystej wymiany dwoch débr, w ktdrej uczestniczg dwie osoby,

A i B, wyposazone w poczatkowy zasob obydwu dobr: (x#; x5) = (130; 200) oraz
(xB; x8) = (150; 100). Uczestnicy wymiany kieruja sie funkcjg uzytecznosci

uA(x1 3 %o ) = (3,075 - (2,)%%5 oraz up(x, ;% ) = (3, )% - (2,)%5,

W wyniku wymiany osiagnigta zostata rownowaga walarasowska przy cenie drugiego

dobra p, = 100. Wyznacz cen¢ rdwnowagi pierwszego dobra. Wskaz najblizsza

wartosc.
(A) 145 (B) 150 © 155 (D) 160
(E) 165
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Zadanie 10.
Przedstawione nizej stwierdzenia odnoszg si¢ do tzw. reguly Taylora (RT),

charakteryzujacej polityke pieni¢zng bank centralnego. Wskaz numer stwierdzenia,
ktére najtrafniej opisuje t¢ regute:

1. RT dostosowuje podaz pienigdza M0 do zatozonego poziomu inflacji.

2. RT dostosowuje podaz pieniagdza M1 do zatozonego poziomu inflacji.

3. RT dostosowuje stopg procentowa na rynku miedzybankowym do stopy

procentowej przyjetej jako cel inflacyjny banku centralnego.

4. RT dostosowuje stope procentowg na rynku miedzybankowym do naturalnej
stopy procentowej, uwzgledniajac korekte ze wzgledu na biezacy przebieg
inflacji.

5. RT dostosowuje stope procentowa na rynku migdzybankowym do naturalnej
stopy procentowej, uwzgledniajac korekte ze wzgledu na biezacy przebieg

inflacji oraz obserwowang luke produkcji.

A 1 B) 2 < 3 (D) 4
(E) 5
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Arkusz odpowiedzi”
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Zadanie nr | OdpowiedZ | Punktacja®
1 B
2 B
3 C
4 A
5 A
6 D
7 E
8 D
9 C

10 E

* Oceniane sg wylgcznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowied:zi.
* Wypetnia Komisja Egzaminacyjna.
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